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Úvodní slovo 
 

Milí bratři a sestry v Kristu, 
        začátek měsíce listopadu je i ve světské spo-
lečnosti doprovázen zvýšenou frekvencí návštěv hřbitovů, zdobení rovů a 
vzpomínek a modliteb za ty, kdo nás předešli na věčnost. 
 Velkou útěchu poskytuje nám křesťanům skutečnost, že mnoho jich nás 
předešlo cum signo fidei – se znamením víry. Odpočinout v Kristu znamená 
odejít ze světa ve spojení s Kristem, zůstat s ním v tomto spojení, které na-
stalo ve chvíli křtu. Proto se u rakve zemřelého rozsvěcuje táž velikonoční 
svíce, od které jeho kmotr kdysi zažehl křestní svíčku. 
 Na údělu našich zemřelých nám musí záležet: jistě naše modlitby za 
nejbližší nebo za nedávno zesnulé jsou upřímné a vroucí. Ale ještě více než 
modlitba jednotlivce zmůže přímluva Církve: to jest přímluva Panny Marie a 
svatých v nebi i přímluva církve dosud putující jako celku. Tato přímluva 
může vyprosit i prominutí všech následků osobních hříchů, které si většina 
zemřelých musí ještě po smrti odpykávat. Opravdu svatých lidí je málo, rov-
nýma nohama do nebe se nedostane jen tak někdo. 
 

 Prominutí očistcových trestů duším zemřelých můžeme dosáhnout tak, 
že pro ně získáme plnomocné odpustky. To je možné v týdnu od 1. do 8. 
listopadu návštěvou kteréhokoli hřbitova spojenou s aspoň tichou modlitbou 
za zemřelé. K tomu je ovšem nutno splnit tři podmínky: vykonat svatou zpo-
věď (stačí jednou pro celé toto období), přistoupit ke stolu Páně (pokaždé, 
když chceme odpustek získat) a pomodlit se na úmysl Svatého Otce (také 
pokaždé). K  účinnosti našich modliteb přispívá i to, že nemáme trvalé zalí-
bení v žádném, tj. ani v lehkém hříchu. 
 Snad se někomu může zdát, že tohle je moc složité. Myslím ale, že to 
není o nic složitějšího než např. jednání s úřady nebo uvaření nedělního 
oběda. Co nic nestojí, obvykle také za nic nestojí. Obětujme tedy něco našim 
zemřelým – až budeme v jejich postavení, oceníme teprve, jak cennou tako-
vá síla Církve je. 

Za Vaši velkomyslnost vůči věrným  zemřelým Vám děkuje 
Otec Jan 
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K situaci na modřanském hřbitově 
 

Od roku 1956, kdy byl na základě tehdejších nařízení odevzdán církevní hřbitov 
v Modřanech Místnímu národnímu výboru, převzala obec zodpovědnost jak za evi-
denci hrobů, tak za údržbu hřbitova a pořádek na něm. Tento stav se po r. 1989 
nezměnil. 
Hřbitovní správa nyní spadá pod Správu bytových objektů a sídlí ve Lhotecké ulici 
5a (nízké dřevěné budovy v úrovni zastávky autobusů Hasova), vedoucí hřbitovní 
správy je v současné době paní Hlinková, úřední hodiny jsou v pondělí dopoledne a 
ve středu po celý den. Mobilní telefon na paní Ivanu Hlinkovou je 0605 862 062; do 
kanceláře na pevnou linku platí do přečíslování 401 02 10 –11 nebo –14. 
Koncem září byl rozvázán pracovní poměr s p. Miroslavem Ztratilem. Ten tedy již 
není zaměstnancem hřbitovní správy; provizorním řešením je využití zaměstnance, 
který je u Technických služeb na tzv. civilní službě. 
S politováním je třeba konstatovat, že vzhled hřbitova touto personální změnou nijak 
nezískal a ti, kdo si chodili stěžovat na Miroslava Ztratila často pouze na základě 
svého podezřívání, mohou nyní porovnávat. 
 

Katechismus katolické církve 
 

Upozorňujeme, že Karmelitánské nakladatelství nově vydalo Katechismus katolické 
církve, který Svatý Otec schválil jako základní věroučnou pomůcku, věrně odrážející 
učení Církve včetně její nauky sociální. Již jednou u nás vyšel, ale brzy byl roze-
brán. 
Věroučných rozdílů ve srovnání se staršími katechismy pochopitelně nemůže být – 
snad s výjimkou církevních ustanovení, která mají charakter positivního církevního 
a nikoli božského zákona – nicméně tento katechismus více odráží otázky naší doby 
i způsob myšlení současného člověka. 
Mnohé z „otázek a odpovědí“ (otiskovaných např. v KT) by nemusely vůbec být, 
kdyby se tazatel podíval do tohoto Katechismu. Ten je normou a neměl by chybět 
v žádné katolické rodině. 
Katechismus katolické církve je k dostání v knihkupectví v Kolejní ulici v Praze 6, 
v knihkupectví u sv. Víta na Hradčanech (budova arcibiskupského paláce), 
v prodejnách v ječné ul. č. 2 a č. 6. Je možné si jej objednat i v sakristii, cena je 490 
Kč. Jistě je i vhodným dárkem. 
V době, kdy se pod termín „víra“ tak často vsouvají spíše subjektivní pocity, pře-
svědčení a přání, je třeba mít jasno v tom, co jako katolíci věříme a opatrovat toto 
dědictví otců. 
 

Rorátní mše svaté 
 

V době adventní budou v našem kostele opět každé úterý a každý čtvr-
tek ranní mše svaté v 6:00 se zpěvem starobylých rorátních písní. „Os-
mé“ mše v adventě budou pouze v sobotu a v neděli. 
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Vánoční bohoslužby 
 

Podrobný rozpis přineseme v příštím čísle. 
Rámcově: Na Štědrý den i na Silvestra budou odpoledne dvě mše svaté, pro děti v 
15:30, pro další věřící v 17:00. Půlnoční jako obvykle. Na Hod Boží vánoční a na 
Nový rok bude mj. mše svatá i v 11hodin. 
 

Předčasné odchody a pozdní příchody 
 

Úcta k mešnímu tajemství i ohleduplnost vůči celebrujícímu knězi a ostatním účast-
níkům bohoslužby velí nejen přicházet na mši svatou včas, ale také neodcházet 
předčasně, tj. před závěrečným požehnáním a odchodem celebranta. Opačné zvyky 
jsou nešvarem a zvláště ten, kdo přistupuje k sv. přijímání, by si to měl uvědomit! 
 

Kolna k pronajmutí 
 

Kolna na farním dvoře byla dosud z větší části pronajata panu Rudolfu Winterovi – 
Technická řemesla. Tato firma vypověděla k 1. 1. 2002 nájemní smlouvu, proto 
nabízíme těchto zhruba 30 m2 skladovací plochy možnému novému zájemci. Tele-
fon na faru: 444 02 261. 
 

Sbírka na charitu 
 

Již před rokem Arcidiecézní charita pořádala po vzoru moravských charit tříkrálovou 
veřejnou sbírku na své aktivity. Smyslem této sbírky bylo mj. upozornit nevěřící svět na 
existenci katolické charity a umožnit těm, kdo nechodí do kostela, aby na ni přispěli. 
V těch farnostech, kde pro to měli podmínky, byly proto vytvořeny tříčlenné skupiny 
vybavené potřebným pověřením a zapečetěnou pokladničkou, a buďto přímo obcházely 
domácnosti, anebo – což bylo častější hlavně v Praze – postavily se na frekventovaná 
místa, např. ke vchodům do metra. Výsledek sbírky byl nad očekávání velký. 
V den sv. Tří králů 2002 se má tato sbírka konat opět. Stálo by za uvážení, zda i v naší 
poměrně živé farnosti by se nenašli ochotní odvážlivci, kteří by takovou jednu skupinku 
nebo i více skupinek vytvořili. Mohou to být i děti, avšak jeden ze skupiny musí být 
dospělý. 
Zájemci a zájemkyně se mohou přihlásit buď u otce Jana nebo u paní MUDr. Philippové, 
vedoucí farní charity. 
Pořádat veřejnou sbírku ve prospěch něčeho, co je otevřené všem, je spravedlivé. Vždyť 
služeb katolické církve – počínaje šatstvem a konče azylovými domy – nevyužívají 
zdaleka pouze věřící. V tomto smyslu bychom se proto neměli ostýchat oslovit i nevěřící 
veřejnost. 
 

 

PRAVIDELNÝ POŘAD BOHOSLUŽEB V MODŘANSKÉM KOSTELE 
neděle pondělí úterý středa čtvrtek pátek  sobota 

8:00, 9:30, 18:00 18:00 8:00 a) 18:00 8:00 a) 18:00 8:00 
a) V adventě jsou ranní mše sv. v úterý a ve čtvrtek v 6:00. 
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istě to také znáte. Chcete se modlit, poslouchat a soustředit se na 
bohoslužby, ale ruší vás chlapeček, který si dvě řady před vámi 
hraje s autíčky, či holčička, která vedle právě svačí. Mně navíc vadí, 

že to cizí zlobení vyrušuje moje děti; když vidí jídlo, pití, hračky atd., 
chtějí to také. Pak musím místo modlení vysvětlovat, proč nemáme to 
všechno s sebou také. 
 

Víme, že naučit děti způsobům a správnému
křesťanskému chování je součástí naší odpo-
vědnosti jako rodičů. Sem patří i uctivé chování 
v domě Božím a na mši svaté. 
Tajemství spočívá v nácviku, a 90% z toho se 
dá udělat doma. Jako analogie mě napadá
atletika. Když jsme loni v září sledovali olympi-
ádu, atleti naše děti velice zaujali. Vysvětlili
jsme jim, že každý z nich musel roky a roky
trénovat, aby se dostal na špičkovou úroveň.
To platí i o dobrém chování na mši. Nemůžeme
od svých dětí očekávat, že budou při mši po-
zorné, když jsme je na to předem nepřipravili a 
nepoučili. 
V jakém věku můžeme požadovat vhodné
chování na mši? Po mnoha rozhovorech 
s mladšími i staršími rodiči a na základě zku-
šenosti se svými šesti dětmi jsem došla
k jednoduché stupnici. Rodiče ovšem musejí
brát v úvahu osobnost a vyspělost každého
dítěte individuálně. 

Úroveň I. 
Děti mají mnoho práce. Největším problémem
bývá udržet je v tichosti, aby nerušily a byly
z větší části klidné. Když miminko právě při mši
spí, je to úspěch! 
Většině rodičů vadí nosit  s sebou do kostela 
jídlo a hračky,  protože odvádějí děti od vlast-
ního cíle. Jedinou výjimkou je láhev pro velmi
malé dítě. K uklidnění mohou sloužit obrázky
svatých, dětská bible nebo obrázková knížka. 

Úroveň II. 
Tyto děti se stále ještě nemohou podílet na
mši. Máme tři, které patří do této skupiny. 

Náš dvouletý syn se snaží vstávat a sedat si
spolu s ostatními. Čtyřletý se nyní učí nazpa-
měť modlitby a začíná opravdově hovořit
s Ježíšem i vlastními slovy. A šestiletý se učí
nejen postoje a modlitby, ale snaží se poslou-
chat čtení a homilie jako přípravu na první
svaté přijímání. 
Cestou na mši jim připomínáme chování, které
od nich očekáváme, a potom, cestou domů,
chválíme úspěchy a opravujeme chyby. Snaží-
me se vyhnout hraní s výjimkou extrémních
případů, třeba když je dítě nemocné. 

Úroveň III. 
Děti, které přijímají Eucharistii, měly by se plně
podílet na mši. Ale vždy tomu tak není. Oprav-
du je na rodičích, aby učili dítě úctě dříve, než
začnou přijímat. V naší rodině se po mši spo-
lečně modlíme naši rodinnou modlitbu. Každé
dítě může zašeptat několik slov a pak končíme
slovy: Milujeme tě, Pane Ježíši! To nějakým
způsobem dětem ukazuje, že tam Ježíš oprav-
du je a že je dobré a v pořádku povídat si
s ním, poděkovat mu a ještě několik minut
s ním strávit. Úroveň můžeme trénovat tím, že
s dětmi hovoříme o Bohu a vysvětlujeme jim,
co všechno mše sv. znamená. 

Úroveň IV. 
V letech dospívání již není chování při mši
problémem. V tomto stádiu je třeba věnovat
větší zájem účasti.  
Někdy se cíle pro každou úroveň zdají nemož-
ně ušlechtilé, ale celý náš život zde na zemi by
měl být ušlechtilý. Nebude-li, bude těžké upírat
oči na nebe, náš konečný cíl. 

                                                              

                                                             Autorka: Michaelann Martinová (převzato, kráceno). 

J 



PŘEHLEDNĚ O ODPUSTCÍCH 
 

Odpustek je prominutím časného trestu, který hříšníkovi zůstává i po odpuštění 
hříchů. Časným trestem mohou být rozličné útrapy v přítomném životě a je jím také 
očistec. 
 

Odpustek může katolík získat buď pro sebe nebo pro zemřelé. Nelze jej získat pro 
jiného dosud živého. 
 

Plnomocné odpustky znamenají prominutí všech časných trestů, částečné odpust-
ky prominutí části těchto trestů. Kdo chce získat plnomocný odpustek, nesmí proto 
mít zalíbení v žádném, ani lehkém hříchu. 
 

Rozhodnutí, zda získaný odpustek věnuje duším v očistci, nebo si jej ponechá pro 
vlastní spásu, činí každý svobodně. 
 

Odpustek se získává Církví stanoveným záslužným skutkem. Jejich stručný přehled 
viz níže. 
 

K získání plnomocných odpustků je třeba splnit tyto tři podmínky: 
1. přijmout svátost smíření 
2. přistoupit ke svatému přijímání 
3. pomodlit se na úmysl Svatého Otce 

 
Na základě jedné svátostné zpovědi lze nabýt vícero plnomocných odpustků, zatím-
co na základě jednoho svatého přijímání a jedné modlitby na úmysl Nejvyššího ve-
lekněze lze nabýt pouze jednoho plnomocného odpustku. 
Např.: Kdo v dušičkovém týdnu chce každý den získat pro duše v očistci plnomocný 
odpustek, stačí, když vykoná jednou svatou zpověď. Každý den ale přistoupí k sv. 
přijímání a každý den se pomodlí na úmysl Svatého Otce a samozřejmě vykoná 
záslužný skutek, kterým je v tomto případě návštěva hřbitova spojená s modlitbou za 
zemřelé. 
 

Některé nejčastěji dostupné záslužné skutky, obdařené plnomocnými odpustky: 
  modlitba alespoň 5 desátků růžence v kostele, v rodině nebo společenství 
  alespoň půlhodinová adorace Nejsvětější Svátosti (netřeba celou dobu klečet) 
  alespoň půlhodinová četba Písma svatého 
  přijetí papežského požehnání Urbi et orbi 
  účast na pobožnosti křížové cesty, pokud se alespoň ten, kdo ji vede, pohybuje 

mezi zastaveními 
 

Odpustky úzce souvisejí se zbožným životem a blíženskou láskou. Jsou Boží lásky-
plnou odpovědí na člověkovo úsilí o pravý křesťanský život.  
„Uděluje se částečný odpustek věřícímu, který při naplňování svých povinností a při 
snášení těžkostí života s pokornou důvěrou pozvedá mysl k Bohu a připojuje k tomu, 



byť jen ve svém nitru, nějakou zbožnou invokaci“ (viz Enchiridion odpustků, vydala 
Matice cyrilometodějská v r. 2000). 
 
 
 


